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România adevărata 
fată de chestia evreiască.

In legătură cu campania Ligei 
Culturale.

Bucureşti, 19 Nov. 1913.

(r. c.) Cu toate că o parte din 
[̂presa cotidiană a Capitalei şi în 
•deosebi cea evreiască s-a străduit 
mult să facă gol în jurul campaniei 
deschisă de Liga Culturală, trebue 
să constatăm cu satisfacţie că ţara 
întreagă se solidarizează cu această 
acţiune —  şi semnele pe cari le a- 
Tem până acum în această privin
ţă ne îndrituesc să credem că, dacă  
şi a tunci când lucrurile ar ajunge 
la adecă, întreaga conştiinţă publică 
a României se va ridica în cea mai 
impunătoare formă.

Adunările de până acum din 
Capitală ori din provincie şi în chip 
cu totul deosebit, congresul de Du
mineci au făcut această dovadă.

* ... ,
Dintru început ne vedem siliţi 

sâ repetăm constatarea, făcută de a -; 
tâtea ori de bărbaţi de seamă a-i 
.României: că în România sunt două 
lumi. Âdăogăm, —  pentru zilele a- 
cestea —  câ cele două lumi tot 
două au rămas şi în faţa chestiunii 
evreieşti, pusă brutal la ordinea z i
lei. E foarte adevărat că aceste lumi 

Viu mai sunt identice cu acelea cari,

r
 cu cât trecutul e mai îndepărtat, 
cu atât se disting mai bine din 
punct de vedere social, economic şi 
cultural... Astăzi, în lumea cea de 
sus, se rostesc credinţe — şi nu ara
reori—cari vreau să înlăture cu totul 
bariera, aşa încât România să vieze 
în politică, în cultură, în mişcarea 
bogăţiei sale, printr’o cât mai largă 
participare a fiilor ei din toate stra
turile.

Oricât de multe ori s-ar fi fă
cut afirmaţia că la sfârşitul lunei 
Iunie spiritul public din România 
era de nerecunoscut, ea rămâne tot 
atât de adevărată acum şi întotdea
una. Când cele 450.000 de ţărani 
şi muncitori ai oraşelor României au 
dat peste noi cu mulţimea lor, cu 
sufletul lor, care aducea o credinţă 
înzecit mai tare decât toate credin
ţele cele multe ale noastre laolaltă,

am văzut că a lor e ţara şi ei sunt 
România. Politica externă a Româ
niei o făceau acum cei de pe co- 
perişele vagoanelor — şi sentinţa 
lor era fără apel.

Mulţi intelectuali ş-au dat sea
ma atunci — văzând  pe oom fn >—  
cât de criminală ar fi o politică e- 
conomică, socială şi culturală, care 
nu se face p en tru  şi mai cu seamă 
p r in  straturile cât mai adânci ale 
unui popor.

*

In chestia evreiască, prin toate 
incidentele ei de până acum, s-a 
dovedit c& în treaga  iară a  celor 
m icit cari s im t în  fiecare si rob 'a 
jidovească , aste în sentimentul „hu
liganilor“ cari, la Ligă ori la Uni
versitate, cer ţinerea la distanţă a 
evreilor dela vieaţa politică, econo
mică şi culturală a României. Cu 
prilejul congresului de Duminecă 
dovada aceasta s-a făcut în chip 
definitiv.

Există în ori-ce ţară, dar cu 
atât mai mult într’o ţară cu o cul
tură tânără, multe elemente cari fac 
dovadă de nepăsare — ca să nu 
spunem mai mult — faţă de pri-

I mejdii ca cea evreiască din România.
| Aceştia ori că nu-şi dau seama de 

valoarea factorului naţional în poli
tica, în bogăţia şi cultura unui stat, 
ori, dacâ-şi dau seama, sunt prin 
educaţia şi prin bogăţia lor, lipsiţi 
de posibilitatea de a urmări adevărul. 
Mai e o categorie în pătura condu
cătoare a unui popor: aceea care-şi 
precupeţeşte »convingerile,« aceasta 
este direct primejdioasă! Această 
falangă ori mai bine această oaste 
de strânsură se recrutează dintre 
»esteţi,« „umanitarişti« etc. (Şi cel 
ce scrie rândurile de faţă e umani
tarist, dar el nu poate să servească 
pe un teritoriu românesc interesele 
unei „umanităţi“ care vine mereu.)

In sfârşit din elementele mai 
sus amintite îşi recrutează cetitorii 
o anumită presă şi în special cea 
evreiască. Acest public a cetit şi 
aplaudat insultele şi calomniile lui 
Griinberg şi ale altor sute de evrei 
cari s’au răsbunat astfel, fiindcă 
n’au putut să scape de greutăţile 
frontului; pe ignoranţa şi pe neso
cotinţa aceluiaş public se întemeiază 
cotidianele jidoveşti şi" jidovite când

Zilele acestea a apărut de sub ti
par, în Londra, o operă în care pe 
lângă interesantele peripeţii ale celei 
mai nenorocoase expediţii polare, pe 
lângă cunoştinţi noul asupra unor pă
mânturi depărtate şi greu accesibile, 
ie pune în evidenţă mai ales calităţile 
nobile ale unor oameni superiori adevăraţi 
oameni de caracter. Pentru zilele noas
tre de asl când trecem printr’o vădită 
depresiune morală fi pentru acea lume 
a noastră de oameni slabi, cari au fă- 
cut atâta zarvă cu strigăte 9) lamen
tări, când cu nimic nu le-a fost viaţa 
în pericol, ca şi pentru toţi acei cari 
au o patrie iubită şi o demnitate, ceti 
rea acestei opere va fl o ocaziune de 
înălţare sufletească de avânt şi deştep
tarea calităţilor eroice, ce s’au făcut 

. cunoscute de altfel In marea masă a 
: neamului românesc.

Războiul este ocaziunea de a mu
ri pentru neam şi patrie, de a muri tu 
pentru binele altora, de a da viaţă ţă- 
rei şi neamului prin sacrificiul t&u. De
da odată la aceasta, trebue să pri
meşti moartea în faţă cu bărbăţie: a* 
l&turi de conştiinţa sacrificiului să fie 
sentimentul nobil şi demnitatea omului 
superior, şi gândirea omului civilizat. 
In momente grele, în momente critice 
să dai semne de acele calităţi ce sunt 
rezultatul unei vechi tradiţii şi a unei 
edueaţii adânci şi serioase. Numai aşa

ne vom putea socoti şi noi în rândul 
popoarelor civilizate!

Moartea căpit. Scott şi tovarăşilor 
săi pe zăpezile antart’ce nu numai 
că a mărit numărul u artirilor ştiinţei 
şi al eroilor poporului englez, dar a 
pus la iveală încă odată caracteristica 
omului cu tradiţie şi a omului civilizat: 
felul de a privi lumea şi lucrurile în 
momentul când dai ochii cu moartea. 
Voiu spicui din noua povestire »care 
nici odată nu se va învechi» câteva no
tiţe caracteristice:

Se ştie că căpitanul Scott cu 
patru tovarăşi porni la 1 Noemvrie 
1911 de la marginea băii să atingă po
lul sudic, la distanţă de 1350 klm. De 
la început s’au găsit în »condiţii ori
bile» dar au mers mereu; la 16 Ianua
rie 1912 au ajuns la pol, dar au văzut 
cu durere că fuseseră întrecuţi de A- 
muudsen care pe altă parte mai bună 
ajunsese ma! repede şi s’au întors cu 
bine.

Cu infma frântă, cu regret pentru 
ostenelele tovarăşilor săi căp. Scott si 
tovarăşii săi au luat drumul înapoi, în 
o lupţi desperată eu natura. De la pol 
chiar Evans se simţea rău şi Scott 
scrie în carnet: >mă tem că n’o să mai 
ajungem înapoi». Evans, care se pare 
câ-şi perduse minţile după o cădere 
tntr’o crăpătură de gheţar, rămâne me
reu în urmă şi cei patru trebuie să’i 
aştepte sau să se întoarcă să’l ia, să-l 
forţeze a merge. La 17 Februarie E- 
vans jumătate îngheţat şi aproape in
conştient târât în cort moare. Cu a

iau în bătaie de joc sentimentul na
ţionalităţii noastre — şi tot acestui 
public se adresează aceiaşi presă 
când aruncă grosolănii şi ofenze Ca
pului încoronat al ţării.

Conducătorii politicei României
—  miniştri şi parlamentari — ne 
place să credem că vor ţine seamă 
de voinţa manifestată de întreaga 
conştiinţă românească cu prilejul 
campaniei deschisă de Ligă împo
triva împământenirii evreilor în massă. 
Spunem „întregă,u fiindcă nu putem 
să uităm sutele de telegrame pe 
care le-au trimis Ligei ţăran ii din 
tot cuprinsul României, nu putem să 
trecem cu vederea atitudinea cate
gorică pe care a luat-o în congres 
clerul României, prin trei vorbitori, 
între cari reprezentantul celei mai 
de seamă societăţi clericale, şi nu 
putem trece cu vederea părerea con
ducătorilor armatei în chestia evre
iască (din punct de vedere militar)
— şi mai credem că nu poate fi 
nesocotită solidarizarea unanimă a 
celor 4 milioane de români austro- 
ungari cu campania patriotică a Ligei. 
Aşa dar ţărăn im ea  Rom âniei, clerul 
ei, m ilita rii, ş i toţi ro m ân ii d in  
a fa ră  de Regat cer păstrarea a r ti
colului 7 d in  Constituţie, cer îm p u ţi
narea  ? ncetăţenirilor pe basa a- 
cestui artico l, expulzarea celor cari 
complotează îm potriva  R om ânie i, 
m ăsuri de protecţiune a  elem entu
lu i rom ânesc în lup ta  economică, 
inegală , cu elementul stră in , 
care ţine s i  răm ână  s tră in  ş i  cu 
a sp ira ţii străine  — ş i luarea  de 
m ă su ri severe p en tru  îm piedecarea  
invaziei de peste hotare.

Avem toată speranţa că chestia 
împământenirii evreilor în massă va 
fi pur şi simplu luată din discuţie. 
Rămâne însă o problemă, care fu
sese atacată acum vre-o 20 de ani 
de un ministru de războiu patriot, 
generalul Berindei. E vorba de scoa
terea evreilor din armată. 
Proiectul ministrului de războiu a- 
junsese chiar în desbaterea Parla
mentului. A trebuit însă să fie retras, 
atât de puternice au fost stăruinţele 
evreilor din România şi din afară
—  pe faţă şi acoperit. Şi stăruin
ţele acestea sunt explicabile, fiindcă, 
pe temeiul serviciului militar pot mai

cest incident au pierdut timp; şi-au 
periclitat viaţa, căci când au murit de 
lipsă de alimente şi combustibil se gă
seau numai la 18 klm. de un depozit 
de alimente, la 4 ceasuri de drum.

In Martie li-sa împuţinează ali
mentele, iar căpit. Oates, un soldat de 
tărie şi stăpânire cum rar se yăd se 
îmbolnăveşte şi-i înghiaţă şi un picior, 
era un frig neaşteptat 60 grade sub 
zero. şi un vânt adevărat glacial. La 
15 Martie Oates, văzând că este o po
vară inutilă ca şi Evans, a cerut tova
răşilor să-l lase, unde se găsea; se În
ţelege că nu s’a Întâmplat deşi fia care 
prevedea sfârâitul. A doua zi spuse 
camarazilor săi: »mă duc puţin până a* 
fără, pentru câtva timpi“ şi dus a fost. 
Afară era un vifor teribil şi nu s’a mai 
întors.

De neînchipuit atâta tărie de carac
ter, chiar printre englezi. Când am ce
tit de acest fapt şi mi am închipuit 
cum el conştient se abate din drum 
ca să moară în vifor, o emoţie de du
rere mi-a inundat inima şi lacrimi 
mi-au venit în ochi. Povestea soldatu
lui bolnav şi îngheţat care se afundă 
în vifor ca să moară pentru a nu fl 
altora Jpovară va fi povestea ce se va 
citi cu admiraţie şi cu emoţie de orice 
copil englez. Scott singur pune în car
netul lui:

»Ultimul gând al iui Oates a fost 
pentru mama lui; dar cu un moment 
înainţe se entuziasma la gândul că 
regimentul lui va fi mândru de felul 
cum el şi-a găsit moartea»! Nici nu se

uşor evreii să ceară dreptul de a 
manevra ş i  în politică şi de a „o- 
p era u marea proprietate, ca să nu 
mai tânjească acest „popor ales« în 
exploatarea pădurilor, a minelor, în 
comerţ, în industrie şi în arendăşie. 
(S’ar găsi atunci şi ziare jidoveşti 
cari să justifice necesitatea marei 
proprietăţi).

Mai mulţi ofiţeri superiori au 
împuternicit pe secretarul general al 
Ligei Culturale să declare că între
gul corp ofiţeresc, dându-şi seamă 
de primejdia ce-o constitue pentru 
combativitatea armatei române pre
zenţa evreilor în rândurile ei, e p en 
tru  excluderea evreilor d in  arm ată.

D Corneliu Şumuleanu, cu în
semnările din Campanie ale unui că
pitan a dat la congres icoana com
paniei a 6-a din regimentul Ştefan 
cel Mare (ce ironie!). Vre-o 60 de 
evrei din această companie au cali
ficativul comun de »element mize
rabil“.

Să sperăm că Liga Culturală —  
nu-şi va mărgini campania în jurul 
chestiei încetăţenirii evreilor în massă 
—  şi că în Parlamentul României 
se vor găsi reprezentanţi ai ţârei —  
care întreagă s’a solidarizat cu acţi
unea Ligei — spre a pune acolo, unde 
se cuvine, problema.

§ă apărăm  Ardealul. Du
minecă, în 7 Dec. c. se ţine în Cluj o 
adunare a organizaţiilor opoziţionale 
maghiare din Ardeal, la care vor par
ticipa şi fruntaşi opoziţionali, între cari 
luslh, Apponyi. Károlyi etc. Cu ocazia 
aceasta e proiectată înfiinţarea unei 
„Alianţe ardelenea pentu apărarea Ar
dealului şi păstrarea lai şi pe mai de
parte pe seama oligarhilor feudali.

In vederea aoestui scop, doi frun
taşi opoziţionali, Dr. Apdtty István şi 
bar. Kemény Árpád au lansat un apel 
cu titlul „Să apărăm A r d e a lu l în care 
anunţă înfiinţarea alianţei. Ei invită la 
adunare numai pe opoziţionali, arătând, 
că cu Ungurii guvernamentali şi cu 
Remânii nu se pot înţelege. Aceşti doi 
erolzi şi cu ceata lor vor apăra şi 
salva Ardealul, pe care nimenea nu-1 
a tac i Întreagă acţiunea pare a fi o 
apucătură electorală. Dar eventual vom 
reveni.

poate o sacrificare de sine mai drama
tică!.

D-rul Wilson suferea de frig şi 
chiar Iui Scott îi îngheţase un picior, 
aşa că numai în amputare era ultima 
speranţă. Şi viforul nu contenea de 
loc. Dela 21 până la 29 Martie când au 
murit, au stat pe loc, fără combustibil 
de cât pentru două ceaiuri şi mâncare 
numai cât pentru 2 zile. La 18 klm. 
era un depozit bogat cu tot ce Ie tre
buia, dar uu se putea mişca căci afară 
era un vifor cotropitor*

Nu mai aveau putere, uu mai a- 
veau mâncare, nici In sacul lor de dor
mit corpul nu le mai făcea căldură, se 
istoviau văzând cu ochii; dar tot spe
rau, cântau şi făceau planuri entusiaste 
cum au să povestească şi cum au să 
petreacă când vor li iar ia Londra în 
faţa căminului cald. In seara de 29 
Martie 1912 — după ce căpitanul Scott 
şi-a scris ultimele fraze în carnet: »Nu 
mai avem nici o speranţă şi totuşi 
vom rezista până la sfârşit. Dar ne 
simţim tot mai slabi şi sfârşitul nu 
poate fl departe. Cu durere văd că nu 
mai pot seri. Dumnezeu să aibă în 
grije poporul nostru!« — au adormit, 
somnul veşnic. Căpitanul Scott a fost 
cel din urină care a murit. Poate pe 
când ceilalţi erau deja stinşi, el a scris 
încă un număr de scrisori, pentru m a
mele şi prietenei lor, unde se vede no
bleţea omului superior ce a fost Căpi
tanul Scott. El scria: D-nei Dr. Wilson: 
»Când vei primi scrisoarea asta Bill şi 
eu nu mai suntem... Aşi vrea să şti ce

Discnrsal deputatului 
Dr- St. C. Pop

rostit în şedinţa dela 2 5  Nov. c. în 
camera ungară.

[ Urmare.

Dr. Ştefan C. Pop: Nu voi să 
polemizez cu d. preşedinte, ci voiam 
numai să învederez şi din acest punct 
de vedere scăderile proiectului. Vor- 
biam de procesele de presă. Poporul şi 
presa noastră preconizează principiul 
«honeste vivere, neminem laedere, suum 
cuique tribuere«. Ziariştii români n’au 
indurat înschisori, decât pentrucă au lup
tat pentru ţinte ideale, nobile şi nu pen
trucă ar fi scormonit pacea vetreior fami
liare ori ar fl răspândit ţipaturi pornogra
fice, articole impudice. Şi mă văd necesitat 
să stărui mal mult asupra acestei ches
tiuni, pentrucă un domn deputat din 
băncile guvernamentale spunea că §-ui 
33 ai proiectului priveşte în primul 
!(c presa naţionalistă şi are în vedere 
pe aşazişii »Strohinan« i. Am impresia 
că dl din chestiune nu e muiţămit cu 
jertfele de până azi şi că proiectul 
ţinteşte să sporească numărul jertfelor. 
Di deputat caută printre gazetarii ro 
mâni »Strohman« ii, când se ştie, că 
noi Românii am dat temniţelor lamura 
clasei noastre intelectuale. Nu mai 
vorbesc de vremile revoluţionare, când 
decapitările erau zilnice, ci numai da 
vremiJe de cari şî d. ministru Îşi aduce 
aminte: profesorul universitar Alexan
dru Roman a fest întemniţat la Vaţ 
pentru agitaţie prin presă şi dupăce 
ieşise de acolo a rămas şi mai departe 
profesor universitar, ba a fost ales 
şi deputat, pentrucă nimenea nu soco
tea pe atunci că faptele iui ar fl fost 
infamante; Ioan Slavici, cel renumit, a 
cărui operă face parte din mărgeanul 
literaturii române, a petrecut şi e* mai 
mulţi ani, tot In temniţa ,deia Vaţ, 
din cauza replice* şi a memorandului 
membrii comitetului naţional român 
au ajuns cu toţii pe banca acuzaţilor 
şi de acoJo în puşcărie, — şi dacă 
v’aş ma* reaminti, că am avut un glo
rios generai, pe care aşişderea l-aţi 
osândit, dar pe care Majostatea Sa I a 
graţiat, cred că vă veţi convinge de 
nedreptatea ce ne faceţi când ne 
reproşaţi sistemul »Strohman« ilor.

Revoraţi-vă în memorie vremile» 
nu de mult trecute, când anonimatul 
şi s;stemul »Strohmano« ilor nu vă 
erau streine. Cunoaşteţi semnificaţia 
versurilor Iui Tompa şi ştiţi ce tribut 
aţi dat d-v. absolutismului. Nu e per
mis să judecăm, o instituţie măreaţă, 
din perspectiva mizeriilor contempo
rane. Nu sunt prietenul presei calum- 
niatoare, mi-e scârbă de publicaţiile 
obscene, pornografice, şi pe autorii lor 
i aş putea sbicidi cu pleasnă de foc

splendid a fost el până la sfârşit, în
grijitor şi gata de sacrificarea lui pen
tru alţi... nici un cuvânt n’a avut (Wil
son) contra mea că l’am adus în acest 
pericol... Nu te pot mângâia decât spu- 
nându-ţi că el a murit precum a trăit, 
un om adevărat, brav, cel mai bun 
camaraJ şi cel mai sigur prieten«.

In alfa scrise d-nei Bowers: »Sun
tem la sfârşitul călătoriei, şi o sfârşesc 
în compania a doi galanţi şi nobili 
gentelmeni: unul este fiul d-tale... (ur
mează aprecieri pline de laude pentru 
Bowers). Căile providenţei sunt de ne
cercetat, dar trebue să fie un cuvânt, 
pentru ce o viaţă aşa tânără viguroasă 
şi promiţătoare să fie ridicată. El a 
fost desinteresat, tare pe sine, şi plin 
de speranţă până la sfârşit, crezând în 
mila lui Dumnezeu pentru tine !«

Prietenului său Sir Barrie îi scria: 
»Suntem aproape de sfârşit, dar nu 
ne-am pierdut speranţa şi veselia... 
Vom arăta că englezii pot încă să 
moară cu spiritul curajos şi luptând 
până la siârşit; am făcut multe, dar 
am făcut totul, până şi sacrificiul nos
tru, pentru a scăpa pe tovarăşii bol
navi. Cred că va fl un exemplu pentru 
englezii viitori... am fl putut scăpa 
dacă părăsiam bolnavii (şi sigur că ar 
fl putut)!«

O scrisoare este pentru nevasta 
sa, dar a şters cuvântul nevastă şi a 
scris »văduva mea«. Ce moment duios:

»Mor în pace cu lumea şi cu mine 
singur, nu îngrozit. Ne-am dat viaţa 
pentru ţara noastră*. Câte ţi-aşi fl pu*
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dar am convingerea că instituţia asta 
mare trebuie să şi facă singură pro
cesele de selecţiune in internul ei. 
Ea e cu mult mai puternică, decât să 
poată fl Încătuşată în vremile noastre. 
Ea va elimina singură din sânul ei 
elementele netrebnice, întocmai cum 
oceanul scoate singur la m»l urâciu- 
nile din adâncurile lui. Oceanul nu 
poate fi curăţit prin desnărrolire.

Spuneam, că roi am dat enorme 
jertfe libertăţii de presă. In scurtul 
răstimp dela 1884—1894 ni s’au croit 
pedepse de temniţă vre-o 60 de ani şi 
mai bine de 80.000 cor. în ameude. 
lntr’ur singur au, in 1888. am avut 
mai mult de 7 procese mari, cărui 
ciclu îi aparţine şi procesul generalului 
Traian Deda, fiind apărător în acest 
proces cel mai mare criminalist UDgur, 
Carol Eötvös, care şi atunci şi-a expri
mat adânca indignare, că tm om de 
talia iui Do da a putut să fie târât pe 
banca acuzaţilor Deia 6 Octomvrie 
1897 şi până la 1906 ziarele noastre 
au fost isbite cu 44 ani, 149 zile tem
niţă şi cn amende de peste 50.000 cor 
Coaliţia a strălucit în această privinţă. 
In scurtul restJmp de abia doi ani, 
dela l0 Aprilie 1906 şi până la 1908 
August 27. ne-a dictat 124 ani tem 
niţă şi vre-o 100.000 cor. amendă.

In Austria, — deşi are şi ea ne
norocitul paragraf de care vorbeam,
■— nu se întâmplă nici în 50 de ani 
orori de aceste. Cred că e de prisos 
să mai accentuez, că după toate aceste, 
reforma presei nu sa poate realiza 
înainte de ce »’ar fi realizat reforma 
legii penale. Ar fi »fllius ante patrem« 
şi ar Însemna perpetuarea prigonirilor, 
pentru csri naţiunile nemaghiare s’au 
înstrăinat de Unguri. Şi este un mare 
neadevăr, că artlcole'e împricinate ar 
fi conţinut ofense ia adresa Ungurilor, 
— ele vizau numai guvernul şi aşa 
s’a putut întâmpla, că redactorul zia 
ru'ui Lupta a fost înfundat pe doi 
ani. pentrucă a caricaturizat pe Ap- 
ponyi, nevoind să cază în genunchi 
în faţa mărimii acestuia.

El. Hantos: Erau alte vremile! 
(Preşedintele sună.)

Dr. Ştefan C. Pop: Să dea Dum
nezeu să se schimbe 1 Sunt neplăcute 
chestiunile aceste,recunosc, şi mă tem 
că-mi veţi reproşa, că voi s* denunţ 
iarăşi Ungaria în faţa străinătăţii, dar 
se pare că nu suntem numai noi ceice 
apelăm la străinătate, oi şi alţii, de 
pildă însuş d. Vázscnyi (Întreruperi 
din dreapta: Ţi-e prieten? Ilaritate.) 
spunea categoric, că procesul dintre 
partidele ungureşti aparţine ‘şi publici
tăţii mari a opiniei publice culte din 
Europa. Totul atârnă dela d-v. Distru
geţi în germene aceste rele şi nu vă 
veţi mai ruşina în faţa străinătăţii.

D-v. n’aveţi idee ce impresie fac 
asupra poporului cazuri ca acele ale 
lui Slavici, Al. Roman, Russu Şirianu, 
(Mişcare şi ilaritate.) Da, Russu-Şiria- 
nu, deşi om simplu, a ajuns prin scrie
rile sale populare cunoscut în general 
şi a rătăcit dintr’o puşcărie în alta, ru- 
inându şi acolo sănătatea, — şi acest 
lucru nn se .poate uita.

Un stimat coleg zice să nu agi
tăm. Naiba e (Ilaritate) că latitudinea 
dintre noţiunea agitaţiei şi intre felul 
cum d-v. concepeţi faptele noastre ^în
găduie guvernelor un teren prea mare. 
Chiar şi pentru »Tatăl nostru« £ putem 
să fim judecaţi: pentrucă zicând noi 
>şi ne apără de cel rău«, ni se poate 
răspunde: »iată de noi vrea să se sca
pe«. (Ilaritate. Zgomot.)

tu t istorisi despre această explorare, 
a fost mai bine decât să stau lungit 
in casa noastră cu prea mult comfort 
şi câte poveşti am fi avut pentru băiat, 
dar cu ce preţ!«

Sfaturile pentru băiatul lor Peter 
sunt foarte sănătoase:

»Fă 1 să aibă interes pentru isto
ria naturală; e mai bună ca jocurile... 
Ştiu, că o să 1 creşti în aer liber, Să-l 
păzeşti contra indolenţei. Fâ-i un băr
bat stăruitor; eu m’am silit mereu să 
fiu stăruitor, căd aveam o inclinaţiune 
a fl leneş«.

Acesta i exemplul viu al unor pe
ripeţii eroice şi al unui sacrificiu con
ştient. E frumos, dar e uşor a muri în 
învălmăşeală, în fierbinţeala unei lupte, 
unde avântul te mână mereu înainte, 
unde şi frica este pentru ceva, căci 
trebue să înaintezi, să omori, să învingi 
pentru a nu fi răpus. Moartea acestor 
eroi însă a fost pe cât de liniştită în 
aparenţă, pe ?tât de chinuitoare în 
fond. Agonia lor a început chiar dela 
pol: o moarte au suferit când au vă
zut steagul norvegian împlântat în 
masa de gbiaţă.

Dar mai apoi nouă zile s’au lup
ta t cu moartea: în fiecare zi, în fiecare 
clas simţeau cum li-se duce viaţa. Şi 
nici un blestem, nici o ocară, nici o 
dojană. Oamenii aceştia pot fi puşi în 
rândul sfinţilor, au fost oameni de ca
racter !

G. Murgoci.

f i Â H T Â  T R A N S I L V A N U L

Proiectul de lege, după cum am 
mai declarat, e reacţionar. Am citat 
cuvintele dlui ministru, care spunea că 
şi d-sa e revoluţionar, (Ilaritate.) că a- 
dică proiectul are la temelie principii 
revoluţionare.

Iată de pildă §-ul 10: despre col
portaj. Acomodându se acestui paragraf, 
judecătorul poate să înţeleagă colpor
tarea şi în cazul când eu îmi dau zia
rul unui prieten, dacă judecătorul e 
volnic, — dacă însă e liberal nu va 
constata colportarea nici în cazul câud 
aşi trimite nenumărate exemplare din 
ziarul meu prietenilor mei. Pe timpul 
memorandului se răspândea un act, 
care conţinea doleanţele şi dorinţele 
Românilor şi care a fost înmânat şi 
Majestăţii Sale. S’a pornit o goană for
midabilă împotriva noastră, şi, după 
cum am mai spus şi cu alte ocazii, a- 
trăgând speciala atenţiune a guverne
lor, acest proces a întunecat .mai mult 
faima Ungariei în străinătate* şi el a 
solidarizat toate ţările latinităţii. Au 
recunoscut în faţa mea acest lucru 
multe personalităţi marcante ale d-v. 
Străinătatea spunea, că acest proces 
nu e a iui loan Raţiu şi al soţilor lui, 
ci al poporului româu: Ie procès d’une 
nation.

Dacă nu vom preciza noţiunea 
colportajului, deschidem teren tuturor 
abuzurilor. Situaţiile neclari ficat e sunt 
totdeauna păgubitoare.

Când, în Ardeal, s’a octroat pro
cedura penală austriacă, — rare e 
mult mai imperfectă ca cea ungară, 
dar precizează mai strict responzabili- 
tatea, — au fost, în baza §-lui 173 al 
codului penal, mulţi inşi pedepsiţi, — şi 
e ciudat acest lucru, — pentrucă au 
atacat puteiea obligativâ a legilor, deci 
aceia cari s’au ridicat împotriva uniu- 
nei Ardealului. Şi, dupăce aşa le-a plă
cut cercurilor guvernamentale, proce
dura penală austriacă a fost menţinută 
şi in baza principiului universalităţii nu 
odată redacţii întregi au fost duse pe 
banca acuzaţilor. Aşa erau lucrurile, 
ou. cameră, înainte de articolul de lege 
XXXIII: 1896. Chiar dacă vre-o insti
tuţie era de provenienţă austriacă, ea 
a fost menţinută câtă vreme puteau 
să isbească, cu ajutorul ei, în ceiace 
agitau împotriva umunei.

(Va urma)-

Chestiunea croată.
— Jurământul lui bar. Skerlecz. — A- 
legerile pentru cameră. — Primirea Ba
nului. — Cuvinte instructive pentru noi.—

Eri, în 2. Dec. c. noul Ban al Cro
aţiei a depus jurământul înaintea M. 
Sale. La depunerea jurământului a a- 
sistat din oficiu şi priministrul Tisza. 
Bar. Skerlecz soseşte mâne, Joi, ia A- 
gram, unde îi se face o primire fes
tivă.

Un corespondent al ziarului N. 
Wiener Tagbl. a avut eri o convorbire 
cu bar. Skerlecz. El a spus, că eri a 
apărut în monitorul oficial din Agram 
o ordinaţiune, referitoare la designarea 
numirilor croate de localităţii şi alta în 
care se publică alegerile pentru ca
meră. Alegerile se fac ia 16. Dec. şi 
balotajiile în ziua următoare Singura 
problemă, ce are să o rezolve acum 
camera, este renoirea pactului financiar 
cu Ungaria.

Banul a mai spus, că nu va pu
blica programul său politic, fiindcă la 
Croaţi îi sunt cunoscute credinţele sale 
politice. Joi va piimi vizita oficialilor 
de stat — a zis Skerlecz — acestora 
le va face cunoscut, că una din pro
blemele sale este regularea chestiunii 
de penziane a oficialilor.

Din Agram să anunţă, că la sosi
rea Banului acolo, va eşi la gară şi va 
bineventa pe noul Ban şi ‘reprezentanţa 
oraşului. Aceasta e semnificativ şi ne 
arată popularitatea lui Skerlecz, deoa
rece în reprezentanţa Agramului ma- 
ioritatea o formează opoziţia şi de ani 
de zile acesta e primul caz, că repre
zentanţa primeşte oflclo* pe Banul.

*
Din incidentul restituirii dreptu

rilor. ce compet Croaţilor, , Magyaror
szágM scrie câteva adevăruri, cari con
firmă cele zise de noi, că Croaţii şi-au 
recâştigat drepturile prin lupta fără 
pregeL prin suferinţe, tărie şi răbdare, 
stăruind cu loată puterea pentru drept şi 
dreptate.

Dăsr aci cuvintele ziarului »M-g.« 
fiind instructive pentru luptele şi si
linţele noastre:

„Luăm cu plăcere la cunoş
tinţă faptul —  scrie ziarul —  că 
s ’a sistat în Croaţia guvernamen
tal anticonstituţional, şi privim cu 
invidie dureroasă rezultatul pe care 
micul popor croat l-a eluptat cu

răbdaţi voinţă firmă şi rezistenţă 
neînfrântă faţă de forţa conju
rată pentru oprimarea lui.

R estitu irea ordinei constitu ţi
onale au ajuns-o Croaţii nu prin 
câciulire, ru  prin supunere sau 
prin tradarea scopurilor luptei, 
căci în acest caz ar fi prim it d rept 
cadou restitu irea stării legale. Mi
cul popor croat nu s ’a m ulţum it 
cu aceasta . Nu a pretins numai 
restitu irea drepturilor sale suspen
date, dar a  cerut mai muit, decât 
a  avut.

Şi a învins. A învins, căci 
mai bucuros a suferiţi decât să-şi 
vânză sufletul la alegeri. A învins, 
căci i-a fost mai tare conştienţa şi 
onoarea, decât încercările, prin cari 
au voit să-l înduplece a-şi trada 
drepturile. . . .

y . ) r  .
Campania electorală în 

Bulgaria e în deplină desfăşurare 
Dacă e să dăm crezământ telegramelor 
din Serbia, partidul lai Danew este pre
tutindeni boicotat. In câteva localităţi, 
astfel în Vraţa, Danew a putut scăpa 
de păruieli numai graţie ajutorului 
poliţiei.

Socialiştii desfăşură în provincie 
o vie agitaţie în contra rusofililor.

Constituirea birourilor.
B ucureşti 2 Dec n. 1913.

In şedinţele de eri Luni, ale ca
merei şi senatului s’au ales birourile 
Corpurilor Legiuitoare.

Preşedinte al camerei a fost ales 
dl. C. Cantacuzino-Paşcanu.

Vicepresidenţi: deputaţii M. Anto- 
nescu, N. Sâuleacu, Nestor C<ncu şi M. 
Vlădescu.

Noul preşedinte al camerei mulţu
mind membrilor camerei pentru onoa
rea de a fi ales pentru conducerea des 
baterilor parlamentului, chemat să con
sacre un act din cele mai mari şi mai 
însemnate din istoria naţională a Ro
mâniei: Pacea din Bucureşti, a spus 
între altele:

»Pentru prima oară România îşi 
vede hotarele lărgite. Ceeaca n’a putut 
face nimeni deia Ştefan cel mare în 
coace, a ştiut să facă M. S. Regele 
Carol, pentru noi Românii de pe acum 
Carol cel Mare. Nici unul din noi nu 
va uita cât va trăi cuvintele: »Glasul 
României va fi ascultat», pronunţate în 
această incintă de M. S. Regele acum 
un an în emoţia noastră generală. Nu 
numai că glasul României va fi ascul
tat, dar glasul M. Sale a fost h o tă râ t^  
Glasul M. Sale era glasul României în 
tregi, era glasul celor 500.000 de ostaşi 
gata la orice jertfă pentru gloria şi 
prestigiul ţării lor. (Aplauze prelungite. 
Ovaţii).

Pacea din Bucureşti va rămânea 
în analele popoarelor, va sta scrisă în 
litere de aur în istoria României, (apl. 
prel.)

România a fost glorificată de E- 
uropa întreagă doritoare de pace: Ro
mânia a servit cauza umanităţii şi a 
chnlizaţiunii. (Apl.)

Guvernul M. Sale a încheiat criza 
balcanică cu un succes strălucit, spo
rind teritoriul şi prestigiul României.

A dat dovezi de înţelepciune şi 
destoinicie realizând cu minimul de sa 
crificiu posibil cele mai însemnate fo 
loaee, rezistând când trebuia să rezis
te, inzistând când trebuia să inziste 
şi astfel a ştiut şi după pacea din Bu 
cureşti, să mantie rolul României de 
arbitru şi să ducă pacea la cei care 
încă nu o aveau...

*
Preşedinte al Senatului a fost 

ales d 1 Ion N. Lahovary.
Vicepreşidenţi: d nii Paul Brătăş- 

canu, Barbu Delevrance», Sabba Stefă- 
nescu şi Nicolae Economu.

Noul preşedinte al Senatului ocu
pând u-şi locui a spus între a lte le :

Poporul român în aceste zile 
mari a arătat ceeace totdeauna a fost. 
Modul cum au răspuns rezerviştii ro 
mâni Ia chemarea ţărei a făcut să se 
ducă departe peste mări şi ţări faima 
numelui de român.

Evenimentele din aoul ttecut şi 
din anul acesta au fost dintre cele 
mai mari pentru toată lumea şi pentru 
ţara noastră.

Din cauza Împrejurărilor România 
putea să iasă o ţară mică înconjurată 
de ţări mari sau să iasă mărită şi glo
rioasă aşa cum a eşit

Avem acum noi menirea mare 
istorică să votăm anexiunea unui 
teritoriu, care de vecii vecilor ya fi al 
neamului românesc.

România va da ca ţară bogată 
ce e, cu mână largă din avutul ei 
pentru ridicarea nouii provincii ane
xate. România e o mamă bună şi va 
avea cea mai mare dragoste pentru 
nouii ei fii...

*

înainte de-a se constitui bi
roul Senatului s ’a dat cetire tele
gramei unor ţărani din Burdu- 
jeni, cari roagă prin Liga cultu
rală Senatul, să cruţe ţara de 
evrei cari cer drepturi cetăţe
neşti.

fiesvălirile continuă.
Convenţie militară între Rusia 

şi Statele balcanice.
O convenţie secretă foulgaro- 

austro-ungară
Agitaţiunea în jurul desvăli* 

rilor în chestia balcanică, pornite 
de ziarul „Matin“, creşte pe zi ce 
merge. Destăinuirile se ţin lanţ şi 
scot la iveală tot mai mult din 
materialul exploziv, care era con
centrat la tem elia crizei balcanice. 
Ne face impresia, că in jurul a- 
cestei crize s’a format o adevărată 
conjuraţiune care —  dacă ar fi 
reuşit întru toate —  aprindea din- 
tr’an colţ până în celalalt al con
tinentului nostru mult temuta con- 
flagraţiune balcanică.

Pe baza unor informaţiuni din 
surse autentice „Neue Fr. Presse* co
munică, că în 1912 s’a încheiat o con- 
venţie militară între Rusia, Serbia, Bul
garia şi Muntenegru. Această convenţie 
a fost apoi întregită cu cea încheiată 
mai târziu Intre Serbia şi Bulgaria. 
Această alianţă era îndreptată în contra 
Turciei, României şi Austro-Ungariei.

In convenţie sunt stabilite nor
mele unui atac în contra uneia dintre 
cele 3 state.

Şefii statelor majore ale armate
lor din Balcani stabilind planul de atac 
generai, aveau să-l comunice şefului 
statu!ui major rus, care lua ultimele 
dispoziţiuni. Rusia se obliga să ajute 
pe aliaţii săi cu bani arme.

latre Rusia şl Serbia se mai în
cheiase o alianţă secretă şi la 1908, dar 
nu se credea a fi prea tare şi a tri 
buit să se amâne orice planuri de atac 
până ia încheierea unei întregi alianţe 
balcanice.

*

A treia desvălire o face marele 
ziar englez „Dai'y Telegraph« pe baza 
unor informaţiuni, »demne de toată în
crederea« şi primite din Belgrad despr e 
cauzele şi antecedenţele războiului al 
doilea balcanic. Se spune că atuaci (25 
Ianuarie) regele Ferdinand ar fi înche
iat o convenţie cu Austro-Ungaria. Prim 
ministrul bulgar de-atunci, Danew, ba- 
zându-se pe sprijinul pus în vedere de 
austro-Ungaria, a rupt alianţa balca
nică »1 a dat ordin armatei bulgare, ca 
imediat să atace armatele sârbe ş } gre 
ceşti. Se spune că acest demers a in
dignat atât de mult pe Rusia şi Franţa, 
încât aceste două state au intervenit 
la Bucureşti, ca România să intre ime
diat în războiu. Aflând despre aceasta 
Austro-Ungaria, ambasadorul Fürsten
berg a comunicat guvernului român, că 
în cazul când armata română ar trece 
în Bulgaria, Austro Ungaria va f i  ne
voită să atace România. Guvernul din 
Bucureşti a recurs în această situaţie 
dificilă la Petersburg, Paris şi Berlin 
pentru sfat. Rusia şi Franfa,*temându-se 
de isbucnirea unui războiu european, au 
întârziat cu răspunsul lor, guvernul din 
Berlin s’a grăbit Insă să răspundă 
că nu aprobă purtarea Austro-Unga- 
riei iar împăratul Wilhelm a depeşat 
regelui Carol să intervină cu arma 
în conflictul balcanic. In acelaşi timp 
Wilhelm a dat de ştire la Viena, că Ger
mania nu va sprijini Monarhia, dacă ea 
va fi atacată de Rusia.

In astfel de împrejurări s’a des
făşurat apoi acţiunea .României, fără a 
mai ţinea cont de ameninţările Austro- 
Ungariel.

Deşi desvălirile cele mai noui 
ale ziarului „Daily Telegraph“ par 
cam fantastice, sunt totuşi indicii 
oă în preajma mobilizărei armatei 
române au avut loc evenimente 
diplomatice, cari aruncă o lumină 
defavorabilă asupra atitudinei Mo
narhiei anstro-nngare.

Desvălirile aceste an şi Îndem
nat pe delegatul Apponyi să ceară 
în şedinţa de alaltăeri seară a de- 
legaţiunii uogare explicări amă
nunţite ministrului de externe Ber- 
chtold asupra rolului monarhiei în 
preajma războiului al doilea balea-
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nie, care rol pare învăluit într’un 
mare mister.

Să ne mai prindă apoi mira
rea, că mesagiul Tronului român 
n’a mai făcut ca în trecut menţi
une de raporturile de prietinie cre
dincioasă între România şi Aus
tro-Ungaria ? I

Scrisoare din Viena.
—A N -a  convenire a »Clubului Români,—

— Chestia evreiască şi la noi. —

V iena  30 Nov. 1913.
Când am intrat în sala Clubului, 

Sâmbătă seara, totul mi s a părut, pe un 
moment, foarte caraghios. Sala care al
tădată era tixită de lume, azi număra a- 
bia pe câţi-va, cari cu cel mai mare 
devotament urmăresc şi contribue in 
parte la mişcarea sănătoasă care s’a 
început în ultimul timp la societatea 
noastră. Am stat până la sfârşit căşti- ] 
gându mi de astădată credinţa că, cei ■ 
nechemaţi sunt totuş oameni prea buni 
din fire, fiindcă numai ne critică şi duş
mănesc, dar nu se trudesc a ne arăta 
ce pot şi dânşii.

Dl Al. S. larga şi-a continuat seria 
conferenţelor vorbind despre: „însem
nătatea unui muzeu etnografic şi a ha
lelor de vânzare pentru meseriaşii ro
mâni* Expunerile d-saie, clare şi ba
zate pe cele mai reale argumente, au 
fost ascultate cu deosebit interes şi au 
avut răsunet iu »ânul tinerilor noştri 
meseriaşi, cari nu au putut t rece cu 
vederea momentul, ci au ţinut eă ex
prime, prin dl I. Bănulescu, d-Iui lorga 
cele mai călduroase şi sincere mulţu
mite pentru brumoasele Dsale îndem
nuri. Ţinem să constatăm de astădată 
că fiecare din conf. d-lii lorga ţinute 
până aci şi ce vor mai urma sunt tot- 
atâtea dovezi puternice, că nimic nu e 
imposibil meseriaşului român de s’ar a- 
vânta oricât dacă are la bază o orga
nizaţie sănătoasă şi vie, care să înles
nească progresul industriei româneşti.

A mai vorbit despre cea mşi nouă 
chestiune care agită lumea românească 
de pretutindenea dl A. Oprişa, care 
ne a ilustrat în scurte, dar bine preci
zate propoziţii: „Chestiunea evreiască din 
România.* D-sa face pe scurt, resumatul 
acestei cheştluni de importanţă deose
bită pentru siguranţa vieţii româneşti 
şi a statului român şi după ce expune 
primejdia cu care ameninţă resolvirea 
acestei chestiuni propune trimiterea 
unei depeşe la adresa »Ligei Culturale« 
în Bucureşti, prin care Românii adu
naţi Ia »Clubul Român« felicită moţi
unea adusă de Ligă ‘în chestia aceasta 
Depeşa trimisă e următoarea:

„Salutăm Liga şi aderăm la mo
ţiunile aduse în chestia evreiască.«

Românii întruniţi la soc.
» Clubul Rotnân-Viena.*

Nicicând, sufletul nostru nu a 
simţit poate mai mult dragostea faţă 
de fraţii noştri deacasă, ca acum când, , 
cu toţii tntr’o suflare au aprobat între 
lungi aplauze ideia fericită de a da şi 
noi un semn de vieaţă fraţilor noştri, 
cărora elementul păcătos jidovesc le 
pregăteşte o groaznică lovitură de stat 
şi economică.

D-şoara Eugenia Roman ne-a purtat 
pe câte-va momente în dulcea Ţară a 
doinelor şi romanţelor noastre populare, 
pe cari le-a interpretat cu atâta simţire J 
şi artă încât ne a procurat cele mai \ 
senine şi mai plăcute momente din 1 
seara aceasta. Nota absolut ardele
nească a d-şoarei Roman, ne întăreşte 
In credinţa că dânsa e stăpână şi pe ; 
cele mal grele roluri, dec! no va putea 
distrage in viitor şl cu ceva bucăţi din 
Dima, Enescu, şî alţi compatrioţi ai 
noştri.

Pe 6 Decemvrie când, e fixată a- 
dunarea generală a societăţii, ar face 
foarte bine de ar veni cât mai mulţi, |  
fiind puse la ordinea zilei în discuţie J  
chestii de o deosebită importanţă pentru' f 
toţi membrii societăţii, — fireşte cari 
iubesc progresul şi munca. La revedere  ̂
pe Sâmbătă 6 Decemvrie!

Conspondeit.
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Cronică, muzicală,
Concert în Năsăud.

(22  Nov. 1913.)
In sara de 22 Noemvrien. în spa

ţioasa sală de gimnastică a liceului din 
Năsăud a avut loc un strălucit eve
niment artistic. »Reuniunea rom áră de 
cântări«, care se află In al 25-lea an a» 
existenţei a dat un splendid concert cu 
concursul muzicei militare a regimen
tului Nr, 63 din Bistriţă.

Alăturea cu reprezentaţiile de o- 
peră la Sibiiu şi Braşov, acest concert 
va trebui numărat între frumoasele 
străduinţe vrednice de toată considera 
ţiunea.

E săracă literatura noastră muzicală, 
dar aproape to t atât de rău stăm cu edu
caţia artistică a tinerimei. Salutăm cu 
toată căldura munca de adevărat a- 
post ol a d-lui A. Bena, care de rând 
stă în fruntea societăţii corale din Nă
săud s’a străduit din răsputeri să răs
pândească în publicul nostru dragostea 
de muzică adevărată, înfăţişându-se to t
deauna cu programuri alese, compuse 
din lucrări de reală valoare a măieş- 
trilor români şi străini.

Programul din 22 Nov. n. ne-a în
călzit şi înălţat în sferele artei senine.

Producţiunea s’a deschis cu »Uver
tura naţională« (orhestră) brodată pe 
drăgălaşe melodii poporale, dintre cari 
accentele imnului nostru naţional iz
bucnesc cu o putere elementară.

Corul reuniunii care [a dovedit dis
ciplină în toate mişcările, păşeşte mai 
Sntâiu cu »Hora« lui Dima, care ne-a 
copleşit cu graţia şi frumseţlle de ade
vărat mărgăritar. »Marşul« din »Crai 
nou«, viu şi impetuos a fost bisat. Mă
reţul cor din »Elias«, creaţia grandioasă 
a lui Mendelssohn, a fost executat cu 
o destoinicie neaşteptată la diletanţi. 
Cu graţie şi avânt s’a cântat şi corul 
din Schumann.

Am lăsat la sfârşit piesele diri- 
gentului. »Măestri şi plugari« cântată 
de corul reuniunii împreunat cu al e- 
levilor gimnaziali, a fost tot ce se poate 
închipui mai înălţător. Strofele ocazio
nale ale d-lui A. Bârsanu au aflat în 
d-1 A. Bena un interpret demn. Mi-s’a 
părut, că mă aflu într’un templu, când 
am auzit răsunând din 130 piepturi: 
»0 naţiune mamă sfântă« cu o muzică 
sărbătorească şi plină de energie.

„Furtuna pe mare« e cea mai re 
centă compoziţie a d-lui A. Bena. E un 
t̂ablou muzical, In care cu mijloace sim
ple, dar cu multă expresie şi colorit 
face să vedem lucrurile, pe cari le po
vesteşte ori le dă să le înţelegem tex 
tul. Vezi cu ochii pornind corabia pe 
d area cufundată într’o duice şi tainică 
linişte; furtuna ce se ridică, groaza că 
lătorilor; par’c-auzi ruga lor desperată, 
apoi furtuna se potoleşte, corabia îşi 
reia mersul lin şi vesel. Aici revine mo
tivul dulce al plecării şi se pierde în
cet lăsându-ne sufletul cuprins de 
farmec.

E un artist adevărat dirigentul 
reuniunii din Năsăud şi ca profesor de 
muzică la liceu cu dragostea d sale de 
muncă e pe drum de-aşi câşt'ga un loc 
de frunte în istoria desvoltării noastre 
pe câmpul nelucrat ai artei.

Aceleaşi laude ii revin şi ca diri- 
gent. Ce dt osebire între această socie 
tate corală şi altele, pe cari le-am au
zit la noi. Atacurile făcute cu procizi- 
une, justeţa în emisiuni, o nuanţare flnă 
în sfârşit ansamblul întreg: calităţi do
vedite la toate punctele programú1 ui, 
vorbesc despre o muncă conştientă, în
deplinită cu multă pricepere.

înainte cu bine I
Coresp.*

Concertul Tenorului Ionel Rădulescu.
Orăştie 1 Dec. n. 1913.

Cei de aci credeam, că după în
cordările făcute cu prilejul serbărilor 
Asociaţi unei să avem pauză timp mai 
Îndelung în privinţa manifesta iunilor 
publice. Am fost siliţi însă spre mul- 
ţămirea noastră să abandonăm acest 
gând. Tenorul Ionel Rădulescu., care în 
primăvară ne instruase corul, plecase 
In campania războinică din Ţară, iar 
acum s-a întors iarăş. .11 aduse înapoi 
căldura şi dragostea ce întâmpinase la 
Doi. La angajamentul din străinătate 
trebui să renunţe fiind reţinut pentru 
Împlinirea datorinţei faţă de patrie. 
Astfel il avem iarăş aci, angajat ca 
dirigent al Reuniunei noastre de cân
tări.

Pentru eri a iost anunţat deo
camdată un concert numai al tenorului 
Rădulescu cu concursul Reuniunei noas
tre de cântări. Concertul s-a ţinut pe 
lângă un splendid succes moral şi ma • 
terial Am avut o sară artistică, gus 
tând piese classice de diferiţi autori şi 
multe doine româneşti. Programul a 
fost cu multă artă întreţesut de coruri, 
soluri, dueturi, cvarteturi. Punctul de 
culminaţiune a fost în duetul din Ca
valeria rusticană, unde tenorul Râdu- 
lescu a stors admiraţiunea auditorului, 
— fiind însoţit cu bun succes de dile
tanta bine apreciată Marioara Vasilca. 
Reuniunea noastră e mândră cu diri-

| gentul ei şi speră să obţină tot mai 
| frumoase succese.

Trebue remarcat că Ia concert a 
luat parte tot ce a avut Orăştia mai 
bun. Streinii în deosebi au fost foarte 
bine reprezentaţi, fiind de faţă ofiţerii 
în frunte cu colonelul garnizoanei, sa
şii în frunte cu primarul oraşului, iar 
ungurii au fost reprezentaţi prin advo
caţi, judecători etc. Prestigiul concer
telor noastre în ochii streinilor începe 
a se ridica tot mai tare, ceea ce diri- 
gentulul avem să-i mulţămim, căci nu 
numai prin vocea sa, ci şi prin prezen
tarea sa simpatică îi atrage tot mai 
mult.

In viitorul apropiat nu e eschis 
ca reuniunea să facă escursii artistice 
în oraşele din apropiere, — iar dirigen 
tul nostru tenorul Ionel Rădulescu cu 
un cvartet bineinstruat proiectează u* 
nele concerte prin câteva oraşe« II re
comandăm in 'atenţiunea publicului ro
mânesc şi îl rugăm să-i dea sprijinul 
recerut

Coresp.

Ş TI RI .
— 20 Noemvrie 1913.

Fiind Joi sărbătoare, numă
rul proxim al mărului va apare 
Vineri seara.

Congresul dela Iaşi. Primim
azi din partea d nei Anastasia Gr. 
Filipescu, preşedinta „Societăţii na
ţionale ortodoxe a femeilor rornâne;‘ 
o telegramă, în care ne comnnică, 
că în vederea congresul ai, care, 
după cam am amintit, va avea loc 
în săptămâna aceasta, Sâmbătă şi 
Duminecă la Iaşi, a obţinut pen
tru congresişti două vagoane, 
gratuit, la trenul care pleacă 
din Predeal Vineri în 22 1. 
c. la 4 ore dimineaţa.

— Aviz celor ce s-au hotărât 
să participe la acest congres.

Agitaţia Institutorilor In Dobrîc*.
Din Dobrici se anunţă, că autorităţile 
locale s-au întrunit alaitaeri şi au pro
cedat la ^instalarea institutorilor ro
mâni în Dobrici. Institutorii bulgari au 
declarat categoric că refuză a funcţiona 
ca salariaţi al statului român. Faptul 
provoacă mare agitaţie.

0 şezătoare literară în Sinaia, nî 
se scrie din Sinaia: In seara de 16 No
emvrie v. a. c. s-a ţinut o »mare şeză
toare« în oraşul nostru. A fost prima 
şezătoare în seria proiectată din partea 
cercului cultural „Spătarul Mihai Cant a- 
cuzino^y în fruntea căruia stau bărbaţi 
ca Cincinat Pavelescu, G. D. Mugur, 
primarul Manolescu etc. »Cercul cultu
ral« din Sinaia a fost identic, din 1906 
până în 1913, cu o secţie a »L;gei cul
turale«. Din anul acesta începând s a 
despărţit de Ligă şi-şi continuă munca 
sârguincioasă spre sat'sfacţia oamenilor 
de inimă. In fiecare lună ţine o şed'nţâ 
publică, în fiecare Joi se adună lumea 
Ia »casa naţională«, unde i se dă oca 
zie să citească şi să discute. In timpul 
d‘n urmă s a înjghebat şi o grădină de 
copii (froebe'iană) din îndemnul condu
cătorilor cercului. — Şezătoarea de Sâm
bătă a reuşit peste aşteptări de bine. 
Corurile mixte au fost conduse de în 
văţătorul Mugur, cunoscut şi ia roi ca 
scriitor — un om plin de inimă. Din 
Bucureşti venise anume la şezătoare 
scriitorul A. Cazaban, care a cetit două 
schiţe ciiginale. Şezătoarea a fost inau
gurată de primarul Manolescu printr-o 
cuvântare ocazională. A recitat versuri 
reuşite poetul Cincinat Pavelescu. D-1 
Dr. Horia Petra- Petrescu, care .<*• afla 
întâmplător în Sinaia a ţinut o scurtă 
cuvântare şi a cetit o schiţă originală. 
Un domn, ai cărui nume îmi scapă, a 
cântat la voară şi cu gura, cu multă 
dibăcie. La insistenta tuturora a vorbit 
înv. Mugur. Vorbirea a fost o confesie 
sufletească minunată — o apoteozare 
a vitalităţii ţărănimii noastre. D-I Cin 
cinat a delectat, publcu! cu epigrame. 
A urmat o reprezentaţie de cinemato
graf şi bal popular. Publicul numeros 
şi*a petrecut până spre dimineaţă. —xy.

»Academia Ortodoxă«, societate a-
cademicâ teologică română în semina
rul arhidiecezan din Cernăuţ a ales la 
adunarea generală ordinară din 20 No
emvrie a. c. următorul com itet: preşe
dinte : loan Bucevschi, vicepreşedinte : 
Iustinian Bunescu, secretar de esfcerne: 
Teodor Coclici, secretar de in te rne : 
Andrei Prelipcean, cassar: Doraitian 
Spânul, bibliotecar: George Dnşceac. 
econom: D. Parascan, controlor: Isidor 
cav. de Bejan, membru f. funcţie: Va- 
sile Ursachi, secţia literară: preşedinte: 
Domiţian Spânul, secţia muzicală: pre
şedinte: Axenti Niţan, comisia revizui
toare : preşedinte : loan Ian ca.

Puşcăturl asupra aviatorului Ve- 
drillOZ. Aviatorul francez Vedrinez — 
după cum se anunţă din Belgrad — a 
sosit alaitaeri în capitala Serbiei, unde 
a povestit unor ziarişti, că în Viena 
i s-a interzis sborul peste Ungaria di

rect la Belgrad; pentru aceea dânsul | 
declarase că va face acest drum cu o- 
colul peste România. înainte de pleca
rea din Viena predase o telegramă pen
tru Belgrad, pe care însă oficiul tele
grafic nu o inmanuase. Şi-a început apoi 
călătoria aeriană şi pe când se afla în 
sbor, s-a hotărât să ia direcţia direct 
spre Belgrad. Când sbura însă pe de
asupra cetăţii Petervar&din, din întăritu- 
rile cetăţii au fost trase asupra dânsu
lui mai multe împuşcături,fapt care l-a 
silit să se ridice la o înălţime de 3000 
metri, unde s-a simţit apoi Ia adăpos
tul loviturilor de tun. In urma împuş
căturilor — a spus aviatorul — aerul 
exercită o presiune atât de mare asu
pra aeroplanului, încât în câteva rân
duri era aproape să se răstoarne.

Ucis sau sinucis? Din Constanţi 
nopol se anunţă, că Mustafa Kavakli, 
unul din asasinii Marelui-vizir, a fost 
aflat mort în celuia închisorii în care 
era arestat. Asupra morţii circulă svo- 
nuri diferite. Pe deoparte se spune, că 
Mustafa Kavakli ar fl fost sugrumat în 
celulă, iar autorităţile turceşti susţin că 
însuşi asasinul şi-ar fl căutat moartea, 
sinucizându-se.

Falimentul unei mari bănci ungu
reşti. Banca ungurească »Uimann M. 
Károly« din Cinci-biserici a falimentat 
zilele acestea în urma pasivelor cari 
întrec cu 2 milioane şi 200 de mii ac
tivele băncii. Faptul a produs o mare 
îngrijorare, deoarece în urma acestui 
faliment sunt ameninţate depunerile a 
aproape 1200 de persoane.

0 conspiraţie militară contra re* 
golul Ferdinand. Din Belgrad se anunţă 
că poliţia din Sofia a descoperit o con
spiraţie militară. Ofiţerii conspiratori 
voiau să silească pe regele Ferdinand 
să părăsească Bulgaria, împreună cu 
familia sa. Amănuntele acestei desco
periri nu se cunosc.

Din Sofia însă se anunţă, că după 
înapoierea sa la Sofia, regele Ferdinand 
a declarat că nu are de gând să ab
dice, de oarece nu vrea să se sustragă 
dela datoriile sale cătră patrie. Zvonu
rile privitoare la abdicare sunt puse în 
circulaţie de duşmanii Bulgariei.

Omul preistoric în America scru
tătorii trecutului dela muzeul geologic 
din Laplata, în urma unor săpături de 
ani de zile lângă Micamar, au făcut 
zilele acestea o surprinzătoare descope
rire. La o mar8 adâncime în pământ 
au fost găsite diferiet obiecte de bu
cătărie şi de casă lucrate din piatră, 
printre cari bucăţi de oase omeneşti, 
cari toate datează din epoca preistorică. 
Această descoperire răstoarnă afirma
ţia, că America n-ar fi fost încă locuită 
de oameni in timpul epocei de piatră

Mărcde poştale în Bulgaria. Se a-
nunţă din Rusciuc, că de câteva zile 
s-au epuizat şi nu se mai găsesc mărci 
poştale nici la trafici şi nici la poştă. 
Nici chiar Banca naţională (aceasta 
distribue mărcile poştale acolo) nu mai 
a^e timbre de poştă, pentrucă nu i se 
trimit d'n Sofia. Ca să se ajute deo
camdată în acest neajuns, oficiul postai 
chiteazâ pe plicul epistolelor piătirea 
porto-ului poştal.

In legătură cu aceasta o ştire din 
Sofia anunţă, că guvernul bulgar a dis
pus ca pe actualele mărci poştale să 
se tipărească, cu cerneală roşie, urmă
toarele: »Războiul liberator 1912 -1913«.

Aviz. D-1 Dr. Enea Muntean aduce 
la cunoştinţă, că şi-a deschis cancela
ria advocaţiaiâ în Alba-Iulia visă vis de 
tribunalul regesc (în casele Altman, în 
etaj).

Advocat român în Timişoara d -i
adv. Dr. Petru Preda şi-a deschis can
celaria advoca ială în Timişoara-Elisa- 
betin, Strada Hunyadi Nr. 14 (casa 
Piffi. 2—2

Aviz. Dl. Dr. Teodor Sbarcea fizic 
comitatenz suprem onorar, conzultea 
ză dimineaţa dela 7—9 ore în Str. Ca- 
terinei nr. 8 (lângă sp-talul de ochii).

_ _  ( â ~ 3 , )

A p e l .

Să ne aducem aminte de copii 
săracii Sftul Post s’a început şi *e 
apropie sărbătorile Crăciunului; ca în 
toţi anii Comitetul Reuniunii femeilor 
române din Braşov se îngrijeşte de 
fetiţele sărace dela şcoalele noastre 
elementare, dăruindu-le îmbrăcămintea 
necesară. Apelăm şi de astădată la ge- 
neroiitatea Societăţii noastre româ
neşti, rugându ne să contribuiaacă cu 
obolul său Ia această faptă umanitară 
în preajma zilelor de lamă grea, ce ne 
ameninţă.

ContribuiriJe binevoitoare se pri
mesc, de cătră subsemnata presidentâ. 
Spre înlesnirea onoratului public şi 
membrele Comitetului sânt autorisate 
la aceasta colectare, care la timpul 
său se va chita în publicitate.

Braşov Noemvrie 1913 
In numele Comit tului.

Maria B. Baiulesu 
2—3 presidertă.

1  Mititele Jsmpiii“.
Despărţământul Panciova al Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român îşi va ţinea 
adunarea cercuală ordinară, la 21 Dec. 
1913 la 2j/ î oare p. m. în sala repre
zentanţei comunale din Satul-nou.

*

Comitetul despărţământului Turda 
aduce la cunoştinţă că Duminecă în 7 
Decemvrie va ţine o conferinţă şl dl 
Dr. Nicolae Bălan profesor de teologie 
din Sibiiu despre »Influinţa religiunei 
asupra formării caracterului«. După con
ferinţă la 7 oare seara va fi cină 
comună în hotelul Elisabeta din loc.

Din Braşov şi Ţara-3ârsei.
Prelegerea a doua de fizică a diui 

prof. A. Ciortea se ţine mâne Joi, 
în 21 Nov, v. (4 Dec. n.) seara la 
6 ore, în sala de fizică a gimna
ziului şi va tracta despre flacără.

Stabilimentul de băi al Eforiei 
şcolare din loc se va redeschide înce
pând de Joi 4 Decemvrie st. n. a. c.

Apollo-Bioskop. Vineri şi Sâm
bătă în 12 şi 13 Dec. marele film „Re
gina Louisa şi Napoleon“. Viaţa şi fap
tele acestei nenorocite regine:

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.
(Urmare).

Autorul încheindu-şi articolul nu 
află altă soluţiune pentru deslegarea 
acestei chestiuni atât de grele, decât „să 
luptăm cu toate mijloacele legale, pen
tru înlocuirea limbei de propunere ma
ghiare prin cea românească“ (rămâ
nând ca şi mai departe în şcoalele de 
repetiţie să propunem escluziv în limba 
maghiară).

Harnicul învăţător N. Bembea con
tinuă şi în numerii din acest an cu pu
blicarea interesantei „Monografii a şcoa- 
lei elementare gr. or. române din Bra-
nisca-Bicău“.>

Colegul Radu Prişcu publică mai 
multe lecţiuni practice ’din fizica şi is
toria naturală.

Pe lângă acestea „Vatra şcolară* 
mai publică „dări de seamă“ şi are în 
fiecare număr rubrica permanentă des
pre vieaţa şcolară şi dăscălească.

In Blaj continuă să apară în al 
XV-lea an al existenţei sale: “„Foa/a 
şcolasticău organul reuniunilor învăţător 
xilor gr. cat. Archidiecesani, Gherlani, 
Haţegani, Lugojeni şi Sălăgeni.

Revista apare de 2 ori pe lună 
cu escepţia lunilor Iulie şi August. Abo
namentul’ e 8 cor. pe an pentru Unga
ria şi 12 lei pentru România. Redactor 
al revistei e d-1 loan F. Negruţiu direc
torul preparandiei din Blaj, având de 
colaboratori pe d-1 loan Agârbicean 
preot, V. Gr. Borgovan directorul şcoa- 
lei normale din Turnu-Severin, apoi 
mal mulţi profesori şi învăţători.

Această revistă continuă să apară 
în condiţiuni din ce în ce mai bune, 
premenindu-şi şi înmuiţindu-şi colabo
ratorii cu pu’teri nouă şi de valoare.

Deşi în privinţa fondului încă nu 
stă Ia nivelul „Vetrei şcolare“, dar fiind 
inspirată mai mult de interesul dăscăli- 
mii decât aceasta, dă nădejdi întemeiate 
de a se ridica în scurt la nivelul unei 
reviste de primul rang.

Dintre articolii publicaţi în aceasta 
revistă merită deosebită atenţiune al 
d-lui profesor Dr. Valeriu Seni „Critica 
unei lecţii“ în care se dau preţioase 
indigitări metodice la predarea diferite
lor materii de învăţământ.

Apoi articolul „Neatenţiunea“ de 
Ştefan Pop. „Cum să facem studiul bo
tanicei interesant“, de Alexandru Borza.

. „Studiarea firii copiilor“, de Augustin 
Caliiani, „Rolul sugestiei în pedagogie“ 
de Iuiiu Maior.

D-1 Ştefan Pop în articolul: „în
văţământul continuativ“, arată nepracti- 
citatea şi relele ce isvorăsc din grupa
rea oarelor de învăţământ, numai pe 
înaintea de amiazi. ’in legătură cu a- 
ceasta face cunoscută ordînaţiunea mi
nisterială 146.993/1912, care încă opreşte 
practica învăţământului continuativ, în 
şcoalele de stat şi numai în cazuri es- 
cepţionale îl permite, când adecă un 
procent mai mare al elevilor cari cerce
tează şcoala locuesc în depărtare de cel 
puţin 3 klm. de şcoală. In aceste cazuri 
trebue să se ceară voe dela Ministru, 
cel puţin până în 15 Martie a fiecă
rui an.

In articolul: „Metodul experimen
tal în serviciul pedagogiei“, d-1 profesor 
Augustin Caliiani arată importanţa cea 
mare a experimentărilor pedagogice în 
şcoală ca un pas foarte însămnat, ca 
începutul unei nouă epoce în istoria 
educaţiunei şi instrucţiunei.

I Scopul pedagogiei experimentale 
[ este, ca pe calea experimentărilor meto

dice, prin observări continue şî sistema
tice a factorilor educaţiunei şi instruc
ţiunei, să stabilească în mod ştienţific 
metoadele şi mijloacele intuitive.

Metoadele de cari se foloseşte pe
dagogia experimentală sunt: Observarea, 
notările statistice şi experimentarea.

D-1 Marian Sas înv. îşi publică 
lucrarea: Cum să se propună limba ro
mână în şcolile primare nedespărţite“, 
lucrare ce a fost premiată de adunarea 
generală a reuniunei învăţătorilor Ar- 
hidiecesani.

In Arad apare în al X-lea an re
vista pedagogică lunară: „Reuniunea 
învăţătorilor* organul oficios al „Reu- 
nîunei învăţătorilor români dela şcoa
lele poporale ortodoxe române din pro
topopiatele Aradane I—VII. Abonamen
tul e 5 cor. pe an. Redactor Iosif Stanca 
învăţător. Comitetul de redacţie se com
pune din 16 învăţători.

(Va urma).

ULTIME ŞTIRI.
Sofia 3 Dec. Semioficiosu! »Na- 

rod o a Prava» publică textul telegramei 
adresate la 1 Iulie de preşedintele con
siliului de miniştrii Daneff, cătră Bob- 
ceff. ministrul Bulgariei la Petersburg. 
In telegramă se spune între altele:

„Suntem enervaţi; la 26 Iunie 
am depus soarta noastră in mânile 
Rusiei. Am prevăzut mari sacrificii, 
dar ccndiţiunile impuse nouă trec 
peste cale mai exagerate aşteptări, 
totuşi în disperarea noastră am 
adus şi suportat cele mai mari sa
crificii, în convingerea, că cel pu
ţin faţă de România şi Turcia 
vom fi apăraţi. Cu cea mai mare 
părere de rm  vedem de 5 eile 
cum armata română înaintează şi 
după ce a ocupat Silistra, Kavarna 
şi Balcicul, ocupă lurtucaia şi 
Dobriciul, înaintând spre Varna 
şi Şumla, iar din partea Rusiei 
nu s’a făcut nimic.

Armata ţarcă, a pătruns până 
la Erekti iar cavaleria turcă înain
tează m ereu . - .

înşelaţi In aşteptările noastre 
ne întrebăm dacă e slabă Rusia, 
ca cuvântul ei să nu poată fi as
cultat la Bucureşti şi Constanţi- 
nopo), sau Rusia vrea să ne lase 
la voia întâmplârei? Dacă vrea să 
o iacă aceasta să ne-o declare la 
timp ca să putem lua dispoziţiuni, 
sau să murim cu demnitate*.

Budapesta, 3 Dec. Muncitori
mea din Budapesta are intenţiunea 
de a porni o mare mişcare grevis
tă, din cauza lipsei de lucru în 
Capitală. Pentru mâna s-au convo
cat mai multe întruniri, în cari se  
va discuta şi reforma presei. Pen- 
tra Vineri se piănuieşte o demon
straţie pe străzile Budapestei şi în 
faţa parlamentului. Poliţia a luat 
măsuri extraordinare de pază.

Belgrad, 3 Dec. După ziare, 
demobilizarea definitivă a armatei 
sârbe va fi din non amânată sine 
die, de oare ce rezerviştii chemaţi 
vor trebui să asigure graniţa până 
ce vor putea fi înlocuiţi prin nonii 
recruţi.

Viena/ 3. Dec. In şedinţa de 
eri a subcomisiunii militare ma
ghiare Lovassy a spus că Ardealul 
este fără fortificaţii. In caz de 
războiu Ardealul este expus duş
manului şi nu are sentimentul de 
siguranţă întreabă pe ministrul 
de războiu că poate da dsMuşiri 
liniştitoare? Chorin vorbind des
pre legăturile cu România, afirmă 
ca din partea României na se ma
nifestă afabilitate faţă de monar
hie.

Bomat 3 Dec. Ziarul „Giornale 
d’italia* vorbind de mesagiul re
gelui Carol, spune că Italia se bu
cură din inimă pentru înalta situa
ţie ce numai prin propriile mijloace 
şi în chip aşa de vrednic şi-a ştiut 
creia România, italia şi România 
având multe interese comune vor 
găsi în noua întocmire balcanică un 
tărâm de coatact şi mai intim.

POŞTA A l) MUS \ STR A TIO N EI.
Demnului Nirolae I  Popovici, Hârnau 

Publicarea aai nţalui trimis eostă 6 cor. de 
6 ori.
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a lozurilor cil premie convertite dela „BANCA HIPOTECARĂ UNGARĂ“, cu care ocaziune iese la sorţi cel mai mare câştig din lume

. 0 0 0 . 0 0 0 ” - .  C o r o a n e
&  wV «dr

Tindem de prezent un loz cu premie convertit dela „BANCA HIPOTECARĂ UNGARĂ“ eu 6 trageri anual pe

— 36 rate lunare â 6.60 Cor. EEEEEE—
Vindem apoi un loz cu premie dela „PRIMA GAS3Ă DE PĂSTRARE PESTANĂ DIN PATRIE“ ou tr e i  tr a g e r i anual pe

36 rate lunare â 4*50 Cor. ======—
Vindem în fine o pârech'e din lozurile mai sus numite cu 9  tr a g e r i anual,

=  36 rate lunare â 11’-- coroane. .......... '■ ■
Cine ne trimite primele 3 rate de odată, aceluia li evităm escepţional rata a 4-a gratuit.

Nici un risic! Tot iozul câştigă!
Cele mai bune, mai ieftine şi mai favorabile lozuri de pe faţa pământului, cari au totodată şi câştigurile cele mai mari din lume, sunt lozurile indi

cate mai sus, din care cauză le recomandăm orişicui cu toată căldura. Sunt fără îndoială de preferit faţă de lozurile loteriei de classă.

Faceţi dar de Crăciun copiilor, pr.n ceeace îi puteţi îndemna la cruţat. •
Explicări mai amănunţite trimitem la dorinţă ori cui gratuit şi franco,1—3

A signati rata primă (eventual primele 3 rate) prin mandat postai dimpreună cu comanda la adresa

Ustrednâ Banca ucastiny  spolok, “Z * ® .™ 1,

Nr. Mag. 22604/913.

Pubiicaţiune.
Ministerul de comsrei reg. ungar prin un adaus nou, ce l-a făcut 

la docomentut de concesiune dată oraşului Brassó în 20 Dec. 1902 
Nr. 76190/902 spre a p -tea  încassa vama de pavagiu — a ficsat pe 
restul duratei acum menţionatei concesiuni adecă până la inciusive 
28 Februarie 1903, siugurati ?.ele poziţii tarifaîe pentru încassaroa vămii 
de pavagiu după cum urmează :

Ministrul de comerci reg. ung.
Nr- 60364
I B 1913.

T T x l  3 2 L O -U . ^ u d - C L U - S
la documentul de concesiune dată oraşului cu m agistrat regalat Brassó 
prin emisul Ministrului de comerciu reg. ung. din 29 Dec. 1902 Nr. 
76190 spre a putea încassa vama de pavagiu precum şi la adausul 
făcut la acum numitul document sub Nr. 94187 din acul 1909.

„ Poziţiile tarifului de încas>»at vam a de pavagiu, care va avea 
oraşul cu magistrat regulat Brassó să le aplice pe baza concesiunii 
primite prin emisul ministrului de comerc u reg. ung. din 29 î ec. 
1902 sub Nr. 76190 precum şi pe baza adausului din 1909 Nr. 94167  
—  în coîoţelegere cu Ministrul de interne reg. ung. — le ficsez pe 
restul perioadei cât va mai dura tus atinsa concesiune adecă până 
la 28 Februarie 1903 după cum urmează ;

1. Pentru animale uşoare mânate libere de cap . — . 2 fii.
» n grele „ „ „ „ . . 6 „

3. „ un animal prius la car ............................... —  10 „
4. „ un car de rând sau sanie

peste taxa vitelor prinse:
a) dacă nu e încărcat . . ............................ — . 6 „
b) dacă e în c ă r c a t................................................ — . 10 „

5. Pentru cară de povară, cară de mobile şi alte 
cară grele, e&ra pentru poveri mari:

a) dacă-s fără povară ............................. - . — . 6 „
b) daca-s cu povară . . . . . . . . .  — . 10 „

6. Pentru un omnibus tras de cai peste vama 
plătită pentru cai:

a) dacă e fára oaspeţi respective fă iă  muşterii — . 10 „
b) dacă yro m u ş t e r i i ................................................ — . 20 „

7. Pentru un automobil de p o v a r ă ....................... — . 70 „
8 „ „ „ „ persoane sau pentru

r.n omnibu-* a u t o m o b i l ......................................... — . 50 „
9. Pentru un mu tor pe ro a te :

») cu uu căruţ alăturat ............ ............................ — . 20 „
b) fără căruţ a l ă t u r a t .........................................— . 16 „

Jncât pr veşte pum-tul 5 din partea a H-a a menţionatului docu
ment de concesiune — referiter la chestia cât timp să fie păstrate 
biletele primite despre vama plătită dispun, ca listele de controla n’au 
a fi păstrate timp nedeterminat, ci listele biletelor despre cei din 
urmă trei ani să stea totdeauna la dispoziţie.

Budapesta în 19 Noemvrie 1913.
(L. B,) Harkányi m. p.

Poziţu le tarifale citate mai „us se pun îndată in aplicare.
Brassó în 27 Noemvrie 1913.

i-i. M agistratul orăşen esc .

.A / t e l i e r  d.@ ta.tist © p e o ia * . C. d e  V i e n a .

CAROL BERRWI ES ER
Atelier denfistic, pacialist în Coroane şl poduri de sîrLr etc

Oarele pe zi dela 9 - 1 9  ş l 3 - 0  <*»re. Bum lneeo şl sârb itoeR e» dela 9—1*  oare a. m.
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Stofe de modă
Ia fel cu cele englezeşti şi franţu

zeşti, produoţ e proprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

Magazin de vânzare.
stra d a  H irsclier no.

Se află circa de 500 
24-&§ mostre resturi.

86.

A  Y I Z !
D-I Dr. Emil Babeş advocat în 

Budapesta (fhg. Sándor utcea Nr. 
9) prin aceasta avizează pe clieuţii, 
cari i se adresează pentru mijlo
cirea de paşapoarte» că con
form unei ordonanţe a ministerului 

<’ de interne, din cauza epidemiei 
(holeră) minit tériül fia reoercarea 
guvernului al Rom ânişi) deaeagă 
entradarea paşapoartelor pentru 
România.

Aşteptându-se încă încetarea 
epidemiei, se poate «ştepta în 
scw tă vrem* şi încetarea pedeci- 
lor amintite. i—«

Ü S S I

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i t !

Gazeta Transilvaniei”.

Nr. 12653/1913.

Publicaţie de 
oficioasă.

licitare

ff

în  scop de a se încassa con
tribuţiile neplăţii e la vreme res
tanţele dărilor de stat şi accise 
taxele şi aruncurile, ccntorm dis- 
posiţiikr §§ lor 67— 74 din Ari. 
de lege X L IV  din 1883 am ordo
nat a se ţinea licitaţiune publică 
pentru vânzarea obiectelor zălogite-

Locui ţinerii licitajiunei.
In I-a zi de licitaţie: Brassó, 

Blumena Str. Fântânei Nr. 8 12 
Deţemvrie la 9 oaie a. m:

1 Wertheimkassa 2Q0 cor.
2 Mobila 1765 cor.
3 Autom ate Musicale cn 21 

buc. plăci 50 cor.
4 Clavir şi Piano 500 cor.
5 Icoană cu rame de aur 40 c.
5. Lămpi de metal 60 cor
7 Ghete 80 cor-
In a Il-a  zi de licitaţie* 

Brassó, Blumena, Str. Fântânei 
Nr. 8. 13 Deţem vrie 9 oare a. m:

1 Trăsuri 200 cor.
2 Maşini de eusut 100  cor.
2 Caii 150 cor,
4 Trăsuri de cărat marfă 

400 cor.

Condiţiile de licitare.
1 . în  ziua I-mă de licitaţie  

se vor pune în vânzare toate  obi
ectele zălogite, al căror preţ nu  
tree peste iOO cor. vânzându-se 
în orice caz şi sub preţul de esti
mare. dacă se ver oferi pe ce. 
puţin 3/ 4 din p etul de estimarle

2. La a If-a zi de licitaţie se 
vi. r vinde toate ob ectele zălogite,

fără considerare, dacă se ofere pe 
eh* chiar mai puţin ta  8/ 4 parte 
din preţal de estimare, putând a 
le  cumpăra aceia, care a oferit 
ncai mult.

3. Preţul de cumpărare are a 
se depune iasediat în bani gata.

Brassó, în 26 Noemvrie lü l  3.
Oficiu! de dare orăşenesc-

Deschidere de prăvălie
Subscrisul aduc la cunoştinţa On 
public că am deschis în strada 
Hirşer Nr. 2

Prăvălie cu alimente
Legumi, zarzavaturi, fructa 

sudice, conserv« de legumi, de
licatese, precum peşte sărat în 
fiecare zi, peşţe proaspăt, Brânze
turi, unt cu preţ ieftin, servicin 
so lid .

Mă rog de sprijinul on, publio

sî *o fieorge loşoiu

H. Apfelbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18

(La r.gel. gulerllor.)
191 r««omand magaeinul meu Mar« 
4« giorapi 1« bărbaţi, tău« fi «opM 
fi dlarapi i «  feiri«£ «Iniăşi alb« fi
«fl«rat« A« furiei Iam«n« lungi fi 
s faiie p Ană la genunchi. Guler« 

ihanjeta şi «fenrat« m«d«m«. 
Umbrei«, Teilft fi Parfume»«.
Vă servesc solid fi sigur.
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